



历时6个月,涉案千余万元,流入全国20多个省份

聊城警方跨省斩断“产供销”假鸽案

正常宰杀好的一只肉食鸽,每只成本在二十几元到三十几元不等;而一只去头去爪的小鸡仔,每只价格在两元到三元左右。如果用小鸡仔冒充肉食鸽进行销售,因此产生的利润,无疑是“非常可观”,若是一些违法嫌疑人嗅到了“商机”,也会铤而走险。

近日,聊城市公安局东昌府分局历时6个多月,辗转广东、安徽、河南等20个省份,行程8万公里,成功侦破“10.27”生产销售伪劣产品案,14名嫌疑人被缉拿归案,捣毁仓储窝点3处,查获伪劣肉食鸽40余万只,涉案车辆1台,涉案价值1000余万元。

陶春燕 通讯员 王鑫
实习生 边胜龙 聊城报道

“西装鸡”变身“肉食鸽” 流入市场被群众举报

“西装鸡”,是指经宰杀、褪毛、净膛、去头去爪去尾以后的鸡。因鸡开膛后的形状肖似西装一样,故名“西装鸡”。

2023年10月27日,东昌府分局引黄灌区派出所接到上级公安机关指派警情:2023年10月,东昌府区有群众举报,其在网络平台购买了一批肉鸽,准备作为原材料加工成肉食出售,可收到货物以后发现不像是鸽子,且疑似是用肉鸡所冒充,请求公安机关给予查处。

引黄灌区派出所立即组织警力展开调查。通过走访案件当事人了解到,辖区有多名群众都在网络平台上购买到了伪劣的“肉食鸽”。民警对举报人所提供的疑似“肉鸽”样品送到权威部门检验,经南京警察学院鉴定中心DNA鉴定,该“肉食鸽”样品均为伪劣产品,实际为去头去爪,而后装在塑料袋中出售的“西装鸡”。

民以食为天,食以安为先。此案立即引起了东昌府分局高度重视,分局指派引黄灌区派出所主办,并抽调侯营派出所、聊大派出所等相关部门精兵强将组成“10.27”专案组,在食药环侦大队指导下对此案立案侦查。东昌府区副区长、分局局长王金楼要求,尽快打掉生产、销售伪劣产品案团伙,堵住源头,防止伪劣产品流入市场。

“狡兔三窟”依旧被抓 存储货品用冰块作掩

专案组民警对前期掌握的销售伪劣肉食鸽线索进行集中研判,发现大量证据都指向一名男子(石某,35岁,安徽省淮南市凤台县人),主要嫌疑人浮出水面,专案组围绕石某展开了秘密摸排。

调查发现,嫌疑人石某在网络平台注册了多个商铺、多个营业执照,而且有些商铺处于关停状态。疑似“狡兔三窟”,妄图逃避打击。大量的排查工作下,办案民警逐渐摸清了嫌疑人石某生产、销售假冒伪劣产品的活动规律,并对其进行了严密监控。

2024年1月10日,专案组民警

赶赴安徽省淮南市凤台县,将石某抓获。专案组成员王广河、王贵中、张树建、甄新波在当地蹲点半个多月,终于在成百上千个相似的平房中“揪”出了用来存储伪造肉食鸽的3处窝点。三个冷库温度均有零下30多度,民警在里面持续搜查了半个小时,终于在一堆掩饰用的冰袋里找到了一编织袋冷冻的“西装鸡”,获得了破案的关键性证据。

根据石某的供述,办案民警进一步查明,2023年10月至12月期间,其在山东省莘县李某处购买了22万只西装鸡,运回安徽凤台县某村,由其父亲带领工人对西装鸡进行包装,伪装成肉食鸽。而后,通过直播在电商平台面向全国销售,共销售20余万只假鸽子,销售金额300万元。

石某坦言,之所以铤而走险用肉鸡冒充肉鸽进行贩卖,正是看中了其背后的高利润。

“网络团长”仍不停手 假鸽子流入20多个省份

主要嫌疑人石某落网后,伪劣产品的销售却并没有收手。正当“10.27”专案紧锣密鼓地开展时,专案组又先后接到了10余起群众报案,称在某电商平台购买到了伪造的“肉食鸽”,而后,专案组将系列生产、销售伪劣产品案并案侦查。

在对石某的案件审讯中,警方得知,石某的网络直播带货业务,都是交给一个叫丁某的男子具体操作,丁某也会从中抽取一定的业务费用,收入颇丰。办案民警通过深度摸排再次发现,2023年10月16日至11月24日期间,犯罪嫌疑人从某和刘某用西装鸡伪装成肉食鸽,也是通过丁某在某电商平台面向全国推销,共销售14余万只假鸽子,销售金额约150万元。

所有的线索,再次指向一个关键人物,丁某!

今年1月30日,专案组成员迅速出击,在河北省廊坊市一出租房内将嫌疑人丁某成功抓获。丁某交代,他负责帮助石某、从某、刘某等人寻找网络主播,在电商平台进行带货,出售假冒的肉食鸽,大量获利,销售的假肉食鸽产品涉及全国20多个省份。

根据“网络团长”丁某的供述,办案民警敏锐地察觉到,一整条伪造肉食鸽的非法产业链已经出现,必须迅速予以重击,斩断黑手。

近4个月调查取证 集中收网斩断链条

现代化科技对于深挖涉案人员作案规律,重构案件脉络走向提高了效率,瞄准了关键,而传统的蹲守、实地踩点等侦查方法仍具有不可或缺的侦查作用。二者的相互补充,推动了该案件侦查不断走向深入。

专案组成员分成6个组,带上了厚厚的卷宗,分赴广州、深圳、北京、河北廊坊等地开展调查取证工作。经过近4个月的细致摸排,成功掌握十余名嫌疑人跨省销售假冒鸽子的证据,一个通过“网红”直播带货,集包装、运输、储存,一体的跨省销售伪劣产品团伙清晰地呈现出来。

收网行动水到渠成,一场追击战就此展开。

今年4月2日,随着专案组组长李保元一声令下,吕广廷、张树建等20名民警兵分多路,赶赴山东泰安、青岛、日照、河南省洛阳市、安徽省淮南市、广州、深圳等省市开展集中抓捕行动。抓获生产销售犯罪嫌疑人5人,网络主播4人,供货商3人,同时捣毁3处伪造肉食鸽储存仓库窝点,当场查获假肉食鸽40余万只,涉案车辆1台。至此,“10.27”生产销售伪劣产品案成功告破。

经审讯,14名嫌疑人对生产销售伪劣产品的犯罪事实供认不讳。自2023年10月以来,石某在安徽省淮南市凤台县乡村租赁房屋,购进西装鸡生产伪造肉食鸽,通过网络团长丁某联系主播在多个平台直播间以“肉鸽鲜嫩营养,假一赔十”“超低价秒杀”为噱头吸引用户购买,销往全国各地买家手中,涉案价值2000万元。日前,14名嫌疑人已被依法采取强制措施,并移交检察机关起诉。

一只“西装鸡”摇身一变,成为价值倍增的“肉食鸽”,伪劣产品通过“网红”直播带货,出售到全国20多个省市买家手中,不到1年时间,就“倒腾”出一个产值2000万元以上的“规模企业”,让人感到震惊又气愤。经办此案的东昌府分局引黄灌区派出所所长吕广廷提醒广大市民消费者:“一定谨慎购买那些明显低于市场价格的产品,万一购买到了假冒伪劣商品,一定要保存好证据,积极地向市场监管部门或者是公安部门进行举报,只有大家都投身于共同反对伪劣产品的行动当中,才能真正地保护群众的食品安全。”



聊城东昌府区警方组成“10.27”专案组对此案立案侦查。



警方查获的冷冻“西装鸡”。



电商平台上销售的假“肉食鸽”。